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COMMUNIST CONTROLS ON RELIGIOUS ACTIVITIES

TUESDAY, MAY 5, 1959
U.S. SeEnATE,

SurcommrTTEE To INVESTIGATE THE ADMINISTRATION,
_oF TiE INTERNAL SECURITY Acr AND OTHER INTERNAL
Securrry Laws, oF THE COMMITTEE ON THE J UDICIARY,
, - o Washington, D.C.

The subcommittee met, pursuant to notice, at 8:05 p.m., in room
141, Senate Office Building, Senator Thomas J. Dodd presiding.

Also present: J. G. Sourwine, chief counsel; Benjamin Mandel,
director of research; Frank W. Schroeder, chief investigator; Rob-
ert C. McManus, investigation analyst; and William F. McManus,
research assistant.

- Senator Doop. The subcommittee will come to order.

We will first swear the witness. Will you stand and raise your
right hand, please.

“You do solemnly swear that the testimony you give before this
committee will be the truth, the whole truth, and nothing but the
truth, so help you God? :

- Mr. Deriasian. I do.

‘Senator Doop. Will you give us your name and address?

- TESTIMONY OF PETR S, DERIABIAN, WASHINGTON, D.C. :

Mr, DeriaiaN. My name is Petr S. Deriabian. I live now in
Washington, D. C.
I wasgborn February 13, 1921, in Russia, in the village of Lokot, in
i&{lta,i, Kray Province. Its name then was Altai. It is now Altai
ray. -
Sg;mtor Dopp. You may proceed. ‘
“Mr. Sourwine. Mr. Deriabian, have you been an officer of the
NKVD, later known as the Ministry of State Security?
"'Mr. Durrapian. Yes. I was a member of the state security from
1944 until February 1954. _ ’ .
-~ Mr. SOURWINE. at rank did you reach in that organization?
~'Mr. Derrasran. The last of my rank was major of state security.
‘Mr, Sourwine. Would you describe briefly your career with that
organization ¢
r. Deriapian. I attended a counterintelligence school in 194445
in Moscow. At that time it was under state security control.
~After finishing that school, I was working as a case officer in the
“operupolnomocheny”; in the naval counterintelligence.

1
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2 COMMUNIST CONTROLS ON RELIGIOUS ACTITITY

Then I was since 1945 to 1946, I was the chief of the Komsomol,
Communist youth organization of the naval counterintelligence di-
rectorate, in Moscow. 1

And in May 1946, I left Moscow and went to my place where I was
born in Alta1 Province. I was working there in the state security
organization of Altai Kray from May 1946 to February 1947.

irst I was a chief of surveillance group and then chiefy of adminis-
tration of the Province headquarters of the state security in the city
of Barnaul, capital of Altai Province. ‘

Mr, Sovrwine. Yes, go ahead. ’ _

Mr. DerraeaN, And in March 1947, I was called to Moscow where
I started to work in the _counterintelligence section of Okrana, the
Kremlin security guard, which is taking care of members of the
Politbureau. |

I was working there from March 1947 until April 1952.

Then T was transferred to the intelligence directorate, actually as
an officer of the Austro-German section, where I was working as
deputy chief of the German sector. : A

In September 1953, I was transferred to Vienna, to MVD head-
quarters in Vienna, in Austria. There I was working as counterin-
telligence officer. And I left MVD in February 1954 That is all.

r. SourwiNE. Mr. Deriabian, while you were in Barnaul, did you
have occasion to learn of action by the MGB against believers of
Orthodox church and Baptists and Seventh Day Adventists?

- ‘Mr. Derispian. Yes, while I was working in Barnaul in 194647,
I was working as chief administrative officer under Colonel Ruzin,
who was the chief of state security at that time. ;

At that time in my position I read all papers which was coming
into security from Moscow and other Provinces, and outgoing from
there. It wasmy business at that time. j

In that time, in 1946 and 1947, in Barnaul, in the state security, we
had a subsection O which was taking care of religious activities in
Altai Kray. The chief of that subsection at that time was Captain
Gavrilov, who was working under Colonel Ruzin, too.

+In MGB in Moscow, at that time, there was a section O of the state
security. The chief of that section was General Karpov, and under
him was every security officer in the region and the Province sections,
or subsections O. .

This subsection was taking care of all activities of Baptists and
religious orders. :

In that time in Altai Kray, when I was working there in 1946 and
1947, according to the liberalization, which was 1948, during the war
when freedom for religious activity, even in the Soviet Union, was
had, the activists in Altai Province of the Communist Party organi-
zation was wondering about that, and captain Gavrilov at that time
issued a report to Colonel Ruzin, describing all religious activities in
Altai Kray. “

At that time, the head of the party in Altai Kray, Belayev, who was
later a member of the Presidium to the Communist Party—Mr.
Belayev had given instructions to Colonel Ruzin to investigate all
religious activities and give a full report to the Communist Party
bureau in Altai Kray. And Captain Gavrilov issued, recommended
countermeasures. Colonel Ruzin was a member of the Altai Kray
party committee in Altai Province,

. H
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COMMUNIST CONTROLS ON RELIGIOUS ACTIVITY 3

Mr. Sourwine. Did you see this report? o

Mr, Deriaiax. Yes, I saw this report, I read that report. Actually
I was reading it together with Colonel Ruzin. And there were others
who were working for me in my office. '

Mr, Sourwine. Will you tell us about this report?

Mr. Dreriapian, That report describes all religious activities in the
towns. One town was Kamen town, which was approximately 850
kilometers from Barnaul. It is a small town. That report described
the activities of the Orthodox and the Baptists. Old believers’ activi-
ties there, besides their actions, in the report looked not like a religious
activity, but more anti-Soviet.

They had opened the places of worship where the religious pe(}ple
went to read the Bible and so on and so on. There were a few
churches opened in that small town. '

In the same way, Captain Gavrilov found that some old believers
had harbored a deserter. e came in sometime during the war and
was there, and the believers did not show him to the government, the
local people. And Captain Gavrilov suggested that they had found
the soldier, and it was possible to say that all of the believers are anti-
Soviet and to take action. That is, to take some kind of prophylactic,
or preventive, action. ' ‘ ‘

Xnd in the Altai Kray party committee, after reading these re-
ports—actually Colonel Ruzin delivered that report to the party com-
mittee and made that decision, that Colonel Ruzin, as chief of the
state security in Barnaul, should take some action as to the religious
activities in Altai Kray.

“Mr. Sourwine. In other words, Captain Gavrilov recommended
counteraction against the religions?’

Mr. DeriaBray. You areright; that is right.

Mr. Sovrwine. And it was then decided that such countermeasures
were to be taken? , I

Mr, Deriasian. That is right.

Mr. Sourwine. Can you tell us when this was—this was in the year
1943, was it, or 1944 ¢

Mr. Deriasian. No, no; it was 1946.

‘Mr. SourwinNg, 194619

Mr. Deriaeian. December 1946. »

Mr. Sourwine. What was the nature of the countermeasures that
were decided upon? b o

Mr. Deriasian. Well, actually, the committee of Altai Kray region,
they did not suggest what kind of measures should be taken, because
they do not work this way. They never say how to do, what kind of
measures. :

Colonel Ruzin was a member of the party committee. He himself
made the decision. Captain Gavrilov made a plan, and the Provin-
cial committee a.pprove£ the adoption of countermeasures.

It encompassed party activists and the Komsomol, and it made a
nice operation. And 1t was to investigate the religious activists, to
investigate them.

Mr. Sourwine. By “activists of religion” you mean religious
leaders?

Mr, Deriapiaw. Leaders; that isright.

Mr. Sourwing. The priests and the ministers?
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Mr. Deriapian. Well, actually I would say it isn’t possible to call
them priests or ministers. Some of them who were strong believers,
the %1eople appointed themselves to be religious priests or to substitute
for the priests. . _

Mr. Sourwine. The lay leaders of the church, as we v[lould say?

. .Mr, Drriasian,, That 1s right. The Baptist and all believer organi-
zations, they did not meet in churches, but in some kind of a house,
and sometimes met together and read the Bible, like that.

~Mr. SourwiNE. You say that some of these people were arrested ¢

Mr, DeriaBIaw, Actually, they arrested about 16 leaders and acti-
vists who were strong believers and brought them to Barnaul City.
They decided to put them into the jail that we now had at headquar-
ters, but that jail was too little. And the chief of the militia said we
could use his militia jail to put these people under investi%ation.

Mz, SourwINE, So they were put in the military prison?
. Mz, Degiapian. No, the militia. ;

o Mr, Sovrwine. That is the police jail? :
+.Mr, DegraBian. The police jail. Some of them stayed in the other,
bqii, there was not enough place, and the others they put in the police

jail. _ :
“"Mr, S‘ZO,URWINE. That would be the common jail of the town, would
yousay? :

- Mr. 7D.ER,IABIAN. No, I would say, actually it is a house of detention.
People are put there while being investigated, but as a matter of fact,
some 0f them stayed there for 4 years. '

r. SourwinEe. I think, perhaps, the record should show at this
time—correct me if I am wrong—that quite contrary to our system in
this country, under the Soviet system when a man is arrested he is
immediately put into detention; he is under the control 6f the prose-
cutor; he is not entitled to an attorney until the investigation is fin-
ished, and he may be detained for a substantial period of time.

Mr. Deriaeian. In this case, I would like to describe 'to you that,
because_the prosecutor generally was a member of the committee of
Barnaul, too. They Wox%;ed together. Ile signed that paper to arrest
and what should be done, because if he will not, it means he is not
making order out of the party committee order. It was actually
sometimes possible to see the prisoners, but it was his duty.;

_And it was so that you could say, “Let us look around and save
somme work.” |

Mr. Sovrwine. In this country we have pretrial procedure which is
before the court, and the accused has all the protections of the law.

" Tp the Soviet Union the pretrial procedure is under the police. It is
under the control of the prosecutor, and the accused has no protection
and no rights at all, :

‘I&\i(r. Deriasran. You are right. )

Mr. Sourwine. Until the investigation is completed.
My. Der1aBIAN. You are right.

‘Mr, SourwiNg. Go ahead. ;

"Mr. DerisB1aN, Now, from these 16 believers who were arrested at
‘that time, some of them were sentenced from 5, 7, and 8 years in
jail, and some of them—I think 3 or 4 who were very old women—

they freed them. ;

Mr. Sovrwine. They convicted 12 or 13 out of the 16¢
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- "Mr. DeriaBian. Out of the 16. ' f
. Mr. Sovrwine. And gave them long jail—prison sentences?

" Mr. Deriasrax. Some of them 5, 6, 7, and 8 years.

Mr. Sovrwixe. What had they done for which they were punished
inthisway? ' o

~r, Derrapian, They were punished on anti-Soviet activities.
.- Mr. SourwinE, Simply for being religious leaders?

Mzr. Derispian. Simply for being religious leaders, and that they
made religious propaganga to the population of that city—asked them
to join a religious organization or a church, while the people had to
go to work, working in the collective farms, and so on, and so on.

7 Mr. SourwiNe. Asking people to join the church, then, was char-
acterized as an antistate activity ¢

Mr. DrriapiaN. That is right; you are right.

Mr. Sourwine. Would you say this was an isolated instance in
Kamen town, or was this simply a sample, illustrative of the end of
that period of religious toleration which you spoke about earlier?

Mr., Deriapran. Pardon me, noj it was typical for the Soviet

“Union, not just right in Altai Kray.
““‘Mr., SourwiNe. It was typical®
Mr. DeriapiaN. In other provinces.
Mr. Sourwine. This just happened to be a particular instance
“which came to your notice?

r. Dertaptan. That is right.

~ Mr. Sovrwine. All right, go ahead. ’ :

“Mr. Deriapian. About the religious activity, I would like to state

‘that while I was in Barnaul, late in 1946, the chief, Colonel Ruzin,
Yocoived a letter from General Karpov, whom I mentioned before as
chief of the religious section of the state security in Moscow, and in
‘that letter General Karpov stated that one resident of Barnaul has
sent a Jetter asking for admission to the Orthodox Seminary in Mos-
éow. - He asked consent to attend that.

" General Karpov wrote to Colonel Ruzin to check the background

of the young man. Actually at that time he was about 31 or 32 years

‘0ld, and to recruit him as a source or an agent of MGB, before he

‘COuzld go to Moscow.

*""Colonel Ruzin, actually ordered to do the job, sent it to Captain

‘Gavrilov, with instructions to check and report. _
“Approximately 1 month later a letter was sent to Moscow, to Gen-

eral Karpov, from Colonel Ruzin, and Colonel Ruzin reported that

this candidate was a religious fanatic.

" Mr. Sourwing. A religious fanatic?

‘Mr. Deriaian. And that he saw no reason to recruit him as an

agﬁlt, because he will not help. '

r. SourwiNE. Before you go on, you mentioned Major General
Karpov. Is this the same Major General Karpov who was described
by Vladimar Petrov, the Soviet diplomat who defected in Australia,
_ag a permanent officer of the NKVD, who over a long period had made
“an ‘assiduous and exhaustive study of Russian Orthodox ceremonies,
ordinances, and teachings, and was able to converse earnestly and
learnedly with church dignitaries on their own ground?

* Mr, DeriaBian. Well, Major General Karpov is the same man who
“was the chief of the council on Orthodox Church under the Council
“of Ministers in the Soviet Union.

40362—59——2
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Well, T would say one thing more, that at the same time he was
boss of MGB Section O, in the state security in Moscow, he also has to
answer before the Central Committee of the Communist Party about
‘all religious activities in the Soviet Union. -

. Mr, Sourwiwe, I think the record should show at this point that

this description of Major General Karpov by Petrov was corrobor-

ated by Colonel Yuri Rastvoroy before this committes on April 12,

1956, in our series on “Scope of Soviet Activity in the United States,”
:part 14, pages 780 and 781.
. Now in 1947 you say you were transferred to Moscow ? :

Mr. Dertap1an, In 1947 I was transferred to Moscow. !

-~ Mr, SourwiNe. And you worked there in the counter intelligence
section of Okrana? \

Mr. Drriasian. I was working under a section of the Okrana.

Mr. SourwiNe. Inthe Kremlin palace guard? i
" Mr, DErtaB1aN. That is right.

Mr, Sourwine. For how long?

'Mr. Drrrarian. From 1947 until April 1952, 5
Mr. Sourwine. Did your duties involve the investigation of candi-
- dates for membership in Okrana and a periodic check on the members
of Okrana? : |

Mr. Deriapian. It was my duty—well generally, those who went to”
work in Okrana, and who were already working in Okrana. We
checked them about once a year. Some of them who worked to the
leaders twice a year. i
- In this ease, say, about religious, sometimes I received a letter from
General Karpov’s section, because somebody in his home, a child, or
some wife or other person, a grandmother attended the church,
Actually, all reports about religion went from General Karpov’s
-office, his Section O. Or if they had an ikon in their home, that was
sufficient, . ;

Mr. Sourwine. Can you tell, Mr. Deriabian, what was the attitude
of Okrana with regard to religious activities by its members or agents,
was it frowned upon? ,

. Mr, Dertapian, All members of Okrana at that time were members
of the Communist Party or a member of Komsomol, the Communist
youth organization. It is impossible—if you are not a member, you
cannot work for Okrana. ;

. Another thing, in the investigation, or through checking we found
that some officers or some person who was going to work in Okrana,
was religious, or his wife was religious, or they had a child, or they
had ikons, they could not work for Okrana. While they stayed in
Okrana, if we found they had religious feelings, or something else like
it, they could not stay in the Communist Party or the Komsomol, they
lost their job. .

Mr, Sovrwing. In other words, you could not have religious con-
nections or participate in religious observances and remain a member
.0t the Communist Party or of Okrana ? !

. Mr. Deriapian. You are right. Of course, I believe some of us
were believers, and so on. : .

r. SoURWINE. You mean that even some of the members of Okrana
had a depth of religious belief which led them to do these things
which the organization prohibited ? :
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_ Mr, Derispian. Yes. Well, actually, it was impossible—some of
"them believed in God, and they are religious.
Mr. SourwInE. But if they were found out?

. Mr. Deriasian. If they are found out, fire them.
© Mr. Sourwine. What can you tell us about the ramifications of
Major General Karpov’s organization %
‘ 1\%1‘, Deriaeran. Well, section O was organized April 1947. Before
_that it was another special religious section under the secret police.

Before 1947 it was the secret police of the NKVD we called it at that
time.

In 1947 it was being reorganized. And they started to call it
'MGB, the Ministry of State Security. And they organized a sec-
“tion—actually started organizing it in 1946 and actually completed
it sometime in March 1947. And Major General Karpov was ap-
pointed to be the boss of that section. N

This section has subsections and other sections. Each republic, for
instance, has a section or a subsection. It is according to the religious
‘activity in each republic. If there is more religious activities in
0o area, there are more. And each Province has General Karpov’s
‘officers in every city, where they work in KGB, taking care of all
church activities or activists’ work.
~Most of the priests in the Soviet Union, and the religious people
who help the priests, they are some kind of agents of KGB or the
MGB, or were at that time.

It is impossible in the Soviet Union to serve God without serving
the state security. You give some information for state security about
reli%lious activities; otherwise you cannot attend the church. Some
of the priests became agents of the state security because there was

‘nothing else for them to do.

When the state security recruited priests and ministers as their
agents, they always said, “You will serve us or we will put you in
jail, according to your activities.” . '

Mr. SourwinE. In other words, all church activity was subjected
and subjugated under an arm of the state?

Mr. Deriasian. That is right.

Mr. Sourwine. And all church activities of the various denomina-
tions ‘were coordinated by the state, and they were, also, sharply cur-
tailed, were they not—the activities of the churches were cut down—
they were prohibited from doing the things they had done before ¢

.. Mr. Deriasian. No; they were never given permission, as you said.
‘It was always, since 1931 or 1932, under state security and the Corm-
munist Party.

Mr. SourwiNE. At all times since 1931 or 19327

Mr, DERIABIAN. Yes. _
~ Mr. Sourwine. Even during the so-called period of tolerance?

* Mr. Deriasian. This was just propaganda.

Mr. Sourwine. That was just propaganda?

Mr. Drriapian. That is right. Actually, General Karpov, being
boss of the religious sections at the same time, was the head of the
higher Communist Party school, which is under the central committee
of the Soviet Communist Party. It was merely making a gesture
about activities and how to make antireligious propaganda.
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" Mr. Sovrwine. As I understand it, or understand you to say, no
one was allowed to be a priest or to participate substantially in re-
ligious activity unless he served the NKVD? ;

Mr. Derissian. I said so. Well, according to my experiences, I
meét soie of these priests and bishops in the Soviet Union, sometimes
when, they were in Austria, and they were NKVD agents.

.. And I know exactly that all persons who were going into the semi-
‘nary or attending the theological schools, before they go there, they
‘were checked, all of them, and-if it is possible, recruit all of them,
because it happened like this—all of the people wholike to join in
‘the seminary or the theological institute, they write a report to the
‘Coyncil on. Orthodox Affairs headed by General . Karpov, who
‘18 on the Council of Ministers, General Karpov is the boss of the

section and at the same time he gives orders as to the province sections,
JIC\(I) éllxgeack all of the people, and to include them and ask them to serve

~ . Sometimes, as far as I know, from Karpov’s section of security, they

started at the theological schools and seminaries, and would spend a
.few years and become a priest and at the same time they were officers
‘of state security. '

Mr. Sourwine. They remained officers of state security while they
studied for the priesthood and actually after they became priests?
* Mr. DeriaBian. That is right. :

. Mr. Sourwine. I want to be sure I understand this matter of the
parallel organizations. You had many local branches of section 0O;
18 that right? ;

. Mr. Deriasraxn, That is right. ;
Mr. Sovrwine. Then you, also, had General Karpov’s Council on
Orthodox Affairs? |

"Mr. DeriaBran. That is right. :

. Mr. Sourwine. Which paralleled the organization of section O;
is that right ?- ‘

_ Mr. Deriasian. Well, no; it is not exactly right, If you say
Soviet Government, this is state security. Here is General Karpov
under the Soviet Government, the Council of Ministers. He is boss
of the Council on Orthodox Affairs. Here he is the top of the section.
~ Mr. Sovrwine. The same man? f ’

" 'Mr. DeriapianN. The same man,

. Mr. Sourwine., He wears two hats? :
* “'Mr, Drriarian. That is right. Then he has a branch here in all
of the provinces to coordinate activities. And he at the same time
has branches, you see, how to stop religious activities.

Mr. SourwiNe. Yes. ‘
- Mr. DerraBran. Inthe same region. s
Mr. Sourwine. On ope side as the active head of the church, the
state church, he was promoting religion ? :

... Mr. Deriarian. That is right. ;

"' Mr. Sovrwine. And on the other side he was inhibiting religion?
Mr. Deriapian. That is right. :

 Mr. SourwiNe. Did he do both jobs equally well? 1
Mr. Deriasian, I would say so—well, they did not ghoot him yet.
Mr. SourwiNE. Was he a better inhibitor of religion than a pro-

moter of religion ?
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Mr., Drriapiaw, 1 would say he is more for communism than—he
works for the Communist Party, the central committee. Of course, it
is impossible—it would not be correct if you say all of the bosses of
these branches, you see, members of the state security—some of them,’
they are really just persons, but most of them are members of the
Communigt Party, and each section would like to know the kind of
activities that is going on, to open the church. Here they get in-
formation to take measures to stop this thing. And then they will
ahswer to the office what to do and how to do it, what kind of answer
to give the believers.

Mr. SourwiNEg. In other words, another point I think we should
clear up for the record is this: You spoke of many of these priests
ahﬁcoreligious leaders being agents of MGB.

Mr, Deriapiay, Yes, _ , - o

Mr. SougwiNe. We do not confuse agents with regular members,
do we—an agent is not the same thing as a member ?

Mr. DeriaBiaN, No; it is different. A member of the state security
actually is an officer—— :

“Mr, %’,ogmwmm. That is a career job ?

Mr. Dgrrasian. That is right. This is a steady job. An agent
of the state takes on duty to get some information.

Mr, SovrwiNE. I suppose not only to get information, but also to
do small jobs? _

Mz, Deriapiay. That isright.

Mr. Soprwine. To carry stories back and forth ?

Mr, Degriasran. That is right.

Mr, Sourwine. To maneuver things for the KGB ¢

Mr, Deriasian. You are right.

Mr, SourwiNe. As I understand it, the members are in accordance
with. the table of organization, they have a certain number, but the
agents may be an indefinite number, is that right?

Mr, DeriaBian. You are right. Sometimes more, sometimes less.
It depends upon the religious activities. Yes, the number of agents,
that number is flexible. Tt depends entirely on the strength of re-
ligious feelings and the activities in any one area. The net work is
much greater if there is much of it. If there is little of it, then they
do not need so many agents for that purpose.

"Mr, SoURWINE. %m% I understang you correctly to say that it was
the objective to recruit as agents, if possible, all of these candidates
for the priesthood ¢

‘Mr. Deriarian. That is right.

1Mr. SourwINE. You got as many as you could, and tried to get them
all? B ‘

Mr. Der1apiaw. You are right.

'Mr. Sourwine. Well now, suppose there was a young man study-
ing for the priesthood and they could not recruit him. 'What hap-

ened? Was he allowed to go ahead and complete his studies and
Eecome a priest, or did they bring some kind of pressure to bear on
him % ‘ . ‘ :

Mr. Deriasiax. Well, if it happens like this, they will get some
kind of information on him, or they will take his papers, and we will
say that his course is filled up; and they will say, “We cannot take
you.”

~
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Mr. Sourwine. In other words, if they could not recruit him, he
nevef became a priest ? J

*Mr. DerraBian, You are right. Sometimes I would say that
leaders, fanatics—they become priests—nothing to do for the govern-
mént. Actually, they appointed them some kind in some small vil-
lage. They are put there with KGB agent who is over him, taking
caré of him, - j .

_Mr. Sourwine. Do I understand you correctly as having said that
it was the practice to lecture or brief the members of General Karpov’s
organization on antireligious activies ? : :

“Mr, Deriarian. Yes, you are right. ‘

“Mr. SourwiNe. This was done periodically after regular intervals?
! ‘ Mr. Drriasian. I would not say regular periods. Actually, the
KGB received that lecture from General Karpov maybe sometimes
| one, two, or three times a year. And sometimes the men of General
i Karpov’s section went into the factory or the schools and the universi-
ties to make lectures, but there they represented themselves as mem-
bers of some kind of party committee, in some kind of lay work, or
ag a lecturer in some part of the committee. Actually, he is a mem-
ber of KGB, but he gave himself out as an instructor or lecturer from
party committee. :

" Mr. Sourwine. Did you ever attend and listen to one of those brief-
in%z by members of Major General Karpov’s organization ?

r. DeriapiaN. Yes, I did. Iwould say it wasin 1947-48,

Mr. Sourwine. Would you tell us about it as you remhember it?

Mr. Deriapian. One was, I think in 1947. There was an increase
in religious activity following the decision of the government to
liberalize the government’s policy for the church—reopening of the
churches—because at that time, right after the war and during the
war, there was an upsurge of growth of religious feeling and many
people went back to church and began to go to church services. At
that time, well, the committee was worried about that, about this
growth, and they make some instructions about how to make religious
propaganda, to give permission to the people to attend churches dur-
ing the war and right after the war. And we have not to forget about
our religious propaganda, because we are atheists as Communists.

I do not remember in particular what the name is., Most of the
time the lecturer states that it was under the central committee in-
structions, sometimes under the order of the Ministry of MGB, and
it was held to organize the operation—how to fit the religious activi-
ties inside of the community. j

Mr. Sourwine. Was it c{ear to you at all times during this period
that in spite of the open avowal of some relaxation of the repression
on religion, they still regarded all religious activity as a threat to the
Soviet state? ‘ . . ,

Mr. Drgiapian. Well, I will say that time when they opened the
churches in 194445 it was clear for me that the Soviet Government
was using the church to help fight the Germans, and to win the good
will of the people for their own party. ,

Mr. Sourwine. This was a part of the program of building a spirit
of nationalism which would help ?

Mr. Drriasian. A program about nationalism and part of a pro-
gram of the Communist Party at that time, because, W(EI in that time
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in the churches, most of the churches of the Soviet Union, yes, the
main churches in the Soviet Union, actually, Stalin was noted as a
leader—that is, in their services. This was during the war—Ilong life
for Stalin; long life for Stalin.

Mr. Sourwing. This relaxation then was something dictated by the
expediency of the party, rather than something forced by the emo-
tions and will of the people? i

Mr. Der1aBIiaN. You are correct ; you are correct. ’

Mr. Sovrwine. Mr. Deriabian, you spoke earlier of having known

- personally members of the religious organizations and the clergy who
were MGB officers. Did you ever know of any cases where a person
known, to you to be an MJB officer appeared in the garb of a religious
group, worethe clothing of a priest; for instance, a cassock ? ,

. My. Deriarian, In this question, well, I do not remember a name
now, because it is very hard to remember.

Mr. Sovrwine. I am not asking you to name persons. I am asking

ou if you knew there were persons at that time known to you to be

G B officers whom you saw in religious garb?

“Mr. DeriaBian. Yes, I knew some of them. Actually, T do not re-
member the year, but I met one who was, I think, in an MGB restau-
rant, inside of headquarters. That is the MGB headquarters at that
time. I did not see him for 2 or 8 years, and then I met him in Mos-
cow. He was wearing a priest habit, the cassock. I said, “What are
you doing ?”

" He said, “Well now, I have served a few years as a priest.”

I said, “How did you get that?” ,

He said, “Well,”—he didn’t say it in so many words, but—“busi-
négs 15 business. Do what you are told.” ,

Mr. SourwiNE. Just another assignment ? _

Mr. Deriasian. That is right. Actually, he spent at least 2 years
in the seminary, but before that he was working in the fifth director-
ate at that time. They call it that in section Q.

Mr. Sourwine. So it is just as we will send an Army officer to some
civilian school to learn a special skill or to gain special knowledge?

Mr. Deriapran, You are right.

Mr. SourwinE. To serve in a particular branch of the Army. In
the Soviet Union they send MGB officers to the seminaries to become
priests to serve a term as priests while they are still officers ?

Mr. Deriapian, You areright. You are right.

“T believe that he took money from MGB while he was a priest in
the seminar. )

‘Mr. Sourwine. You mentioned that in 1953 you were sent to
Vienna ? .

Mr, DeriaBIan. Yes, sir.

Mr, Sourwine. Who was your chief?

Mr. Deriasian. My chief at that time was Col. Evgeny Kovalev.

Mr. Sovrwine. What was his position ?

Mr. DrriaBiaN. Actually, he was the political adviser to the Am-
bassador. ‘ :

Mr. Sovrwine. To which Ambassador?

. Mr, Deriasian, Mr, Ilychev.

*Mr, Sourwine. The Ambassador to Austria?
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«+Mr. Drriapian, Yes. He was actually—his position was political
adv1se1 to the Soviet Ambassador.
1])S{[r Sourwine. I was just going to ask you if that Was his true
0
] .:Mr. DEr1aniaN. It was his cover.
Mr. SourwiNe. Or whether his real job was something else ?
Mr. Dertasian. His real job was chief of the Sov1et Intelligence
of the KGB in Vienna,
. My. SourwINE. And he was who? .
. Mr. DERIABIAN. And his real name is Kravtsov.
. Mr.. SOURWINE ‘Would it be correct to say that he Was the head of
MGB in Vienna?
‘Mr. Deriapran. That is correct. He was head of th;e Soviet, in-
telligence.
r. SourwiNe. What was your own job there—your cover job!?
Mr DEeriapian. Well, my cover job was—I was a,ctually detailed
e Ambassador. .
r OURWINE. What was your real job?
Mr, Derisnian, My real job was—I was Deputy Chlef of Counter-
mﬁlh nce of MGB, Soviet State Security in Vienna. .
%OURWINE I am not sure that the record is quite clear as to the
cover ob of Kovalev. Tell us again, even at the risk of repetition.
ERIABIAN Well, Kovalev was political adviser to the Ambas-
sador That was his cover job. v
M., SOURWINE He actua]ly had a job in the Embassy; he was listed
as a diplomat?
_:Mr. Dertasian. That is right, Mr. Kovalev.
“Mr, Sourwins. He was on the Embassy staff as the polltlcal ad-
viser to the Ambassador? _ ]
. Mr, Drrrapian. That is I‘lﬁlt '
" Mr. SourwinNg, And his MGB identity was not open—it was not
known ¢ o i N
. Mr. Dergapian. Not known. I
“Mr, Sourwine. That is, outside of the Embassy ? ;
Mr. DrriaBiaN. Right.
. Mr. Sourwine. Wag it known in the Embassy ? ;
Mr DE@IABIAN Well 1 would say with 50 or 40 percent knew that
his MGB job was boss in Vienna. ‘
Mr. Sourwing. Did he have any religious job also?
My, Derrapray. Yes, under the scheme he had agents who were
Workm against the Zionists and religious activities In Austria.
ovRWINE. In other words, the Soviets worked  against the
Zlomsts and against the practitioners of the Jewish relrglon just as
much as they do against the Christian religion ?
Mr. Deriasian. You are right. Actually, those act1v1tles were
undqr golonel Gus’kov.
ourwiNE. He was under Kovalev?
Mr Drriapian. Under Kovalev.
“Mr. Sourwine. What was his job—what was his cover ]ob‘é‘
Mr. Derianian. His cover job was, he was working in'a section of
the Embassy as a clerk.
Mr. Sovrwine. His real job was the coordination and repressmn of

religious groups?

j :
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Mr, Deriapran. Right. And under him was another agent whose
name was Galitzin. :

Mr. Sourwine. What was his cover job?

Mr. Deriasian. He was administrative officer of the Repatriation
Commission of the Embassy.

Mr. Sourwing. And his real job?

+Mr. Derispian. His real job, he was working against Russian
emigrés. I know his job was against the Orthodox religion in
Vienna. : '
Mr. SourwiNe. You say he was working against Russian emi-
grants ?
«Mr. Dertanian. Against Russian emigration,
Mr. Sourwine. We would say escapees and refugees?
- Mr, Derrapran. That is right.

Mr. SourwiNE. Another case of two hats. Under his cover job he
was supposéd to help these people.

Mr. Deriapran. That is right; you are right.
++Mr, Sourwine. And in his real job he was working against them?

Mr. Derrasran. You are right.

~Mr. Sourwine. Did you ever have occasion to deal with Metro-
](g))Olitzu}ll éNikolai, the second ranking prelate of the Russian Orthodox
hurch ?

Mr. Deriasiaw. Yes,Idid. In December 1953, Colonel Kovalev re-
]c;?ived and referred to me a telegram from Alexander Panyush-

in——

Mr. Sourwrne. That is the same Panyushkin who was previously
Ambassador to—

‘Mr. Drrtapian, To the United States.

b B%r. SourwiNe. What was his job at that time, that is, in Decem-
er ?

~'Mr. Depianian. At that time he was head, chief of state police in

Moscow.

Mr. Sourwine. How about this telegram; what was in it?

Mr. Derrapian. That telegram was advising that there would be a
delegation, a Soviet delegation to the so-called Conference for Peace
that would arrive shortly in Vienna.

Mr. Sourwink. You say the Soviet Conference for Peace—you
mean the Vienna Peace Conference?

- Mr. Deriasian. The Vienna Peace Conference, you are right.

Mr, Sourwine. Go ahead.

Mr. Drriapian. And that Soviet delegation included Ilya Ehren-
burg, a well-known Soviet writer, other writers, a noted Turkish
author, and Metropolitan Nikolai, the archbishop. The telegram ad-
vised us to take care of the Turkish author, because it had information
that the Turkish counterintelligence might kidnap or kill him.

Mr. Sourwint. You mean the Turkish counterintelligence—-

Mr, Derrasran. Counterintelligence, yes.

Mr. Sounwine. Were you going to kidnap him ?

Mr, Dertavian. Yes; that is right. At the same time the telegram
said that Metropolitan Nikolai is an agent of KGB.

- Mr., Sourwine. The KGB?
Mr. Drriapian. Well, at that time it was named the other.
Mr. SourwiNge. The NGB?

40362—59——3
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* Mr. Drrtap1an. All right. :
Mr. Sovrwine. The telegram stated that Metropolitan Nikolai was
an agent of State Security ¢ ;
-~ Mr. DeriaBiaN. State Security. :
Mr. Sourwine. You saw this telegram ? ‘
Mr. Deriapian. Yes; Isaw this. ;
dMI' ~2S_OURWINE. It was given to you in the course of your official
uties? ;
_Mr. Derrapian. That is right. |
“Mr. Sourwine. All right.
What else did the telegram say? ' ‘
Mr, Deriapian. I read that telegram. And in accordance to that
telegram I was going to take care of this Turkish author, and Metro-
politan Nikolai; the telegram said that the Metropolitan Nikolai is an
agent of the State Security. The telegram stated that he is a high-
ranking archbishop in the Orthodox Church, and try not to make
open to other people that he is the agent of the State Security, and to
use this material only if necessary, and be very circumspect about the
whole thing. o
MI‘.?SOU’RWINE. In other words, do nothing to compromise his po-
gition? ;
Mr. Derrapran. You are right.
Mr. Sourwine. All right, go ahead. Did this telegram impose du-
ties Qupon you—as a result of the telegram, were duties:imposed upon
out
Y ‘Mr. Derrapian. Well, the telegram told me to take care of all of the
delegation and to meet them, Some of them arrived by train. Some
of them arrived by plane. Actually, the Metropolitan Nikolai ar-
rived by plane, and I met him in the airport and put him into my car
with another member of the delegation—I do not remember the name
now—and brought him to the Grand Hotel, Soviet héadquarters in
Vienna. :
Mzr. Sourwine. You met the Metropolitan Nikolai then for the first

time ? ,
* Mr. Dertapian. Then, actually, the first time. ;
Mr. Sovrwine. When you met his plane?
;:Mr. Deriasian. That is right.
t Mr. Sovrwine. Who introduced you? j
| Mr. Deriasian. Well, when he arrived in the airport, T introduced
myself as a representative from the Soviet Embassy—“i am from the
Ambassador to meet members of the Soviet delegation.” |
. With me to meet Nikolai were some other members pf the delega-
tion—I do not remember now who. Another car was there. I took
them to the Grand Hotel and I gave to the Metropolitan Nikolai a key
to a room on the first floor, because during our trip, the; Metropolitan
Nikolai asked me who will give him a room, so I told him that I would
give him everything, that I have the room. ;
He asked me for the first floor because of his age, he did not like
to goupstairs.
l%r. OURWINE. There are no elevators?
Mr. Derapian. There were elevators, but he wanted the first floor.
Another thing, it was more convenient for him and; for me; if T
Eeeded him, I could find him more easily than going to the other
oors.

!
i
|

!
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Mr. Sourwink. Did he know at that time that you were connected
with the state police? )

Mr. Deriapin. No, at that time maybe he thought about this thing,
but T did not mention to him anything. I told you what the telegram
said tome.

Mr. Sourwine. You did not at that time introduce yourself as a
member of the police?

Mr. Deriapian. No. Isaid, “I am an employee from, the Embassy”;
that is all. ‘

Mr. Sovrwing. All right, go ahead.

Mr. Derraprax. This evening, actually, when the Metropolitan
Nikolai took the room, he asked me to find Father Arseny, a Russian
Orthodox priest in Vienna, And in this case I went to see Colonel
Gus'kov, to find information how I can find the father.

Mr. SourwiNe. Who was Father Arseny ¢ ,

Mr. Derianian. He was a priest of the Orthodox Church in Vienna.
 Mr. Sourwine. You do not know why he wanted him ¢

Mr. Deriapian. The Metroxolitan Nikolai felt, and told to me that
he sent a telegram to Father Arseny to meet him at the airport and he
did not know why Father Arseny did not meet him. I went and asked
about the address of Father Arseny.

Mr. Sourwing. This is interesting. You wanted to find a priest, so
the easy way to find him was not to go to the church, but go to the man
Whlq v%as the head of the Zionist and religion section of the state
police?

Mr. DerrapiaN. You are right.

Mr. Sourwine. They had fingers on all of them?

Mr. Deriapian. Well they, of course, actually, they have a file on
Father Arseny who was a state security agent, too. :

Mr. Sourwing. He was—Arseny was?

Mr. DERIABIAN. Yes. :

Mr. Sovrwine. What do you mean by “too”?

Mr. Deriapian. As I said before, Nikolai was.

Mr. Sovrwing. Did you discuss this matter with Nikolai?

Mr. Derianian. Actually, before I.found Father Arseny, I asked
Gus’kov where T could find him, and I told him that Nikolai, Metro-
&c:}litan Nikolai arrived in Vienna and Gus’kov told me that the

etropolitan Nikolai and he were “prothers.” Well, this is lan-
guage—1 mean, both of them—they are state security agents.

r. SourwINE. Brothers?

Mr. Drrranpian. He said, “Our brother.”

Mr. Sourwink. That is interesting, like the German Bundestag,
SASA. DBrothers means they were agents, as you defined it before
the state police?

Mr. Dertapian. That is right.

Mr. SourwinE. Go ahead.

Mr. Drrianian. Well, of course, it was just an expression.

Mr. Sourwrne, He knew what he was telling you and you knew
what he was telling you? :

Mr. Drriasiax. That is right. You are right. 'Well, Gus’kov sent
me to Galitzin to find Father Arseny, because the file on Father
Arseny that he found in the files

Mr. Sovrwine. Did you go to see Galitzin?
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Mr. DeriaBian. I went to-see Galitzin. And Galitzin told me that

Father Arseny has been compromised and accused by MGB, an of-

ficer in 1953.

Mr. SourwiNe. You mean by “compromised”—do you mean as we
would say in slang, that they got “something” on him?
Mr. Deriapian, That is right. You are right. Some kind of com-

promise on Father Arseny.

Mr. Sovrwine, In other words they blackmailed hiém into becom-

ing an agent for MGB ¢

r. Derianian, Well, it is possible—it is possible tq) say like this,

using some kind of blackmail or something,

Mr, Sovrwine. All right. Did they explain what this compromise

was in Arseny’s case?

Mr. Deriapian. He told me that in 1942, during the German oc-
cupation, Father Arseny was in Russian territory in the Ukraine and
made anti-Soviet propaganda, because he said that all believers
would have to reopen churches, because the Bolsheviks closed the
churches, He explained his feelings as anti-Soviet propaganda or

anti-Soviet activity.
Mr. SourwiNg. By definition it was anti
Mr, Dertapian. That is right.
Mr. Sourwine. Go ahead.

state propaganda?

Mr, Drriaeian. And Galitzin showed me a newspaper which con-

tained Father Arseny’s article, what it was, and he spid
Mr. Sourwine. By Father Arseny’s articl
story about the so-called anti-Soviet speecl

Mr. Derrapian. That is right.
Mr. Sourwine. Go ahead.

e, you mean @ newspaper
hes ? :

Mr. Drrrapian. And just what Galitzin said was that they were
going to arrest Father Arseny, but the committee in Moscow turned
1t down, because to arrest him it would show the are against the
priests, and it was not a good thing to do that. Galitzin said that

: the Metropolitan Nikolai one time sent to Arseny to invite him to
§‘ Moscow for instruction, and Father Arseny did not go there, and

would arrest him.

or to get the Metropolitan Nikolai to help

tion about them,
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started to sell his things, and so on and so on.

Through another agent, I do not know whom, Galitzin found
out that Father Arseny was going to escape to Switzerland, because
he was afraid that the police will arrest him. And second, they are
going to recruit him. And the Metropolitan sent an order inviting
him to Moscow, but he did not go because he knew if he went. they

And using all of these things, Galitzin told me, in my connection
with Metropolitan Nikolai, to ask him, to find more information
about Father Arseny, whether he really was going to Switzerland,
us 1 our job, for him to
become a state security agent, because before that Father Arseny
told Galitzin that he would like to be friends—he would like to be
friends with Galitzin, but he does not know how he could help the
(Government or representatives of the Soviet Embassy in his position.

And Galitzin told him that some of his friends who had some kind
of connection with Austria, some of them working in American
headquarters, and so on, maybe he will give some kind. of informa-

R0003000:T D001-0

|
i

i




Approved For Release 2000/09/07 : CIA-RDP70-00241R000300030001-0
COMMUNIST CONTROLS ON RELIGIOUS ACTIVITY 17

Actually, after talking with Galitzin I found that Father Arseny—
I forget it now—=I went to see him—and he opened the door and I
asked him to visit me, that is to visit the Metropolitan Nikolai, at
8 o’clock in the evening on the first floor of the Grand Hotel.

He was so upset that he did not receive the telegram from him.
T told him that Metropolitan Nikolai was upset because Father
Arseny did not meet him.

He said he did not receive any telegram.

Well, anyway, I told him to be in the Grand Hotel at 8 o’clock.
He asked me who I am. I told him I am just a member of the
Soviet Embassy. He did not know I was an officer of it.

Mr. Sourwine. I want to be sure that I understand this. Father
Arseny had been compromised by the possession of this newspaper
article about his so-called antistate speeches ?

Mr. DeriasiaN. That is right.

Mr. Sovrwine. And using this threat, pressure had been brought
on him so as to recruit him as an agent?

-+ Mr. Deriapian. Right.

Mr. Sourwine. But even so, after having been recruited he was not
serving as the organization thought he should ?

Mr. DeriaBian. You are right.

Mr. SourwiNg. So you took this up with Metropolitan Nikolai?

Mr. DeriaBian. Right.

Mr. Sovrwine. Did you take it up with him in the vein of telling
him to do something about it or in the line of asking him what to do
about it; in other words, did Metropolitan Nikolai himself have any
decision to make in this instance? 4

Mr, Deriasian. After Metropolitan Nikolai met Father Arseny, 1
would say the next day, or 2 days, I invited Metropolitan Nikolai to
my apartment for tea.

Mr, Sourwine. Wait a minute. This was what time with rela-
tion to the meeting between Father Arseny and Metropolitan Nikolai
at the Grand Hotel ¢

Mr. Deriasian. It was 8 o’clock in the evening, as I said before.

Mr. Sourwing. They had a meeting at the Grand Hotel which you
arranged ? :

Mr. Deriapran. That is right.

Mr. Sourwine. How long after that was the invitation you are now
speaking of ¢

Mr, Deriapian. Well, I would say 1 or 2 days later.

MI(; SourwiNg. All about the same time; it was during the same
visit?

Mr, DrriaBran. Oh, yes, yes.

Mr. SourwiNE. Go ahead.

. Mr, DeriariaN. I invited Metropolitan Nikolai for a tea. And I
introduced him to my wife and daughter, and at that time, while he
was sitting in my apartment or hotel room, I started to talk to him
; about F-a.t%er Arseny, and I told him we have some information that
he is going to escape to Switzerland.
- And I asked Metropolitan Nikolai what he knows about that or what
he planned to do with him, or if he will ask him to Moscow or if he
will stay in Vienna. ‘
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Mr. SourwiNE. In other words, this was in the posture where you
were talking with Metropolitan Nikolai about a matter that he had to
dﬁo something about, and you were asking him what he was gomg to do
about it,
| Mr. DeriaBian, That is right.

Mr. Sourwing. Go ahead. '

Mr. DerraBian. In this time I was not going to show ham that I am
a KGB agent, but I show myself—I did not tell him exactly, but I
%&vlg myself that T have some kind of interest—I show him that I am

The next day Father Arseny again met Metropolitan N' ikolai in the
evemng I would say, maybe about 3 or 4 hours they were talking.

Sourwrne. Before we go on there, what could Metropoht,an
leolal have done with this man—what could he have directed or
ordered Father Arseny to do?

Mr. DerIABIAN, We]l actually, I felt at that time, accordlng to my
i talk with Galitzin I was going to Metropolitan Nikolai, L() say to him
% to find what he is going to do—what he is going to do ‘with Father
Arseny—if he will invite him to Moscow to find out if he w1Il go there
or not.

If he stays in Vienna we will see very well he will work for us,
for MGB.

Mr. SourwiNe. In other words, you were not asking Metropohtan
Nikolai to make a decision—you were just asking his opmlon ¢

Mr. Derrap1an. His opinion.

Mr. Sourwing. As a basis for a decision that would be, made by the
state police?

Mr. Deriapian. That is right, because I could not tell, accordlng to
my position—if I started to talk, what are you going to do and so on
and so on—I was going to put on pressure on Metropohtan Nikolaj-—
I did not like to do that—according to the telegram.

Mr. SourwinE. The actual situation was t is, if T unillerst‘md you
correctly, here was a man who was the second hlghest in his church.

Mr. Dertasian, That is right.

Mr. Sourwine. You were talking about orders as am ecclesiastic
that he would give to his subordinates ?

Mr. Deriasran. That is right. '

Mr. Sourwine. Yet you were not asking him what he was going
to do—you were just getting information from him? ,

Mr. Deriaeian. You are right. '

1(\1/_[1'2 Sovrwine. He would later be told by the state ;police what
todo

Mr. Deriapian. That is right.

Mr, SourwiNE. In his capacity as an ecclesiastic ?

Mr. Deriapran. You are right.

Mr. Sourwine. Is this the normal thing even in the intrachurch.
affairs that there is such close control by the state police? |

Mr. Deriapian. I would say, take all churches i

Mr. SovrwinNe. So that actually ‘

Mr. DeriaBiaN. They were in control of all churches in the Soviet
Union.

Mr. Sourwine. This was not any special instance—it; was simply
the normal way of doing things?

! 1

b
!
]
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Mr. Deriasran. That is right.

Mr. Sovrwine. You got the information from the ecclesiastic and
then you decided what it washe was to do?

Mr. Drrrapian. That is right.

Mr. SourwiNe. Go ahead.

Mr. Deriapian. Well, 2 days later when the peace conference in
Vienna——

Mr. Sourwine. You say “2 days later”—is this 2 days after your
talk with Metropolitan Nyikolai or 2 days after the second meeting
between Metropolitan Nikolai and Father Arseny ?

Mr. DrriasiaN. The meeting between Metropolitan Nikolai and
Father Arseny.

Two days later when I was in the peace conference, actually
it was in that conference in Vienna, I found the time and
the place to speak privately with Metropolitan Nikolai, because the
peace conference was going to close maybe the next day or 2 days—I1
asked Metropolitan Nikolai what his plan was for Father Arseny,
.and T asked Metropolitan Nikolai if he is afraid to go to Moscow.
Metropolitan Nikolai replied that he was now sure that Father
Arseny would not try to escape to Switzerland, “Because we are be-
lievers,” he said. e said that he is the chief, just as I am the chief
of my part, that he is the boss for his priests, and he believes that he
will never escape to Switzerland, “So do not worry about that.”

Mr. Sourwine. The real situation here, was it not, that you had
gone to Metropolitan Nikolai with a probiem he had been told to do
iqmgt]l;%ng about, and he was now reporting to you that he had done

is job !

l\ir. Drrranian. Youare correct—you are right.

l\}dlﬁrb Sourwing. Father Arseny was then to stay in Vienna, is that
right? ' o

r. DErIABIAN. Metropolitan Nikolai said that Father Arseny will
stay in Vienna. He said nothing to worry about Father Arseny—
just he was worried—Father Arseny was worried himself about his
son. He just had one problem. Fach father has his son.

s Mr. S?OURWINE. Is this of significance that he was worried about
is son?

Mr. Drrrapiax. You see, his son—Galitzin asked Father Arseny
about the son. The son was in some kind of connection with some
Americans, and he was an alcoholic. And it was not good for the
father to have a son who is alcoholic and was arrested several times,
and married twice, and a hooligan.

Mr. Sourwine. His being connected with the Americans, did that
have anything to do with his being married twice and being an
alcoholic?

Mr. Deriasiax. Another thing, when Galitzin talked to me, he said
find what kind of connections his son had with Americans. Actually,
maybe that son never has.

Mr. Sourwine. This was part of the pressure that was being put
on Father Arseny ? '

Mr. Drriasian. Thatisright.

Mr. Sourwinge. All right, go ahead.

Mr. Drrianiax. Metropolitan Nikolai suggested that he hopes it is
better to find another successor for religion on Galitzin, and he men-
tioned his name for me who had what he said is young and maybe
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he does not understand well what he is doing—does not know how to
walk and how to be a friend with priests and the like. He was asking
me to help him to substitute for Galitzin some older man. )

Mr. Sourwine. You mean a successor for Galitzin—you mean in
all of his duties or only in his contact with Father Arseny

Mr. Deriasian. His contact with Father Arseny. :

Mr. Sourwine., He wanted another man to handle Father Arseny?
- Mr. Deriapran. That is right.

Mr, Sourwing. In this confidential talk which you had that you
are telling us about with Metropolitan Nikolai did you finally disclose
that you were with the state police ? |

Mr, Drriapian. Then I told him—I said to Metropolitan Nikolai
that, “You know who I am.” ‘

. He answered me that he knew—-he recognized me, or knew me—he
knew somewhat in higher or saw some time in higher reports.

Mr. Sourwine. He knew then that you were with the state police?

Mr. DeriaBiaN. That is right. I did not ask how he recognized it—
no question about that. And then I just told him that L.received a
telegram from Moscow, that I know about him, and I got orders from
Moscow to help you here in Vienna. ;

Mr, Sourwine. You knew about him. You told him that you knew
he was an agent ? :

Mr. Drrrarian. I did not tell him that he is an agent. : T told him
that I received a telegram from Moscow and I knew that he would
arrive here. That Moscow told me. :

. Mr. Sounwrne. That is what I mean, you meant to convey to him
indirectly that you knew he was an agent? :

Mr. DErtaBiaN. That is right.

Mr. Sourwine. He knew that is what you were conveying to him ?

. Mr. Derianiaw, That is right. e just asked me, but let us not talk
ab}(l)ut this, We did not talk any more. Of course, we: knew each
other. : !

.After that, all of this talk, I gave a report to Colonel Kovalev, and
I told Galitzin about my conversation with Metropolitan N ikolai, and
I told him that the l\fzatropolitan Nikolai said he said he was not
worried about Father Arseny. ;

.. Mr. Sourwing. Did you tell him that. Metropolitan Nikolai wanted
another contact with Father Arseny ? ;

Mr. Drriapian. Well, I told to Kovalev in my report -about this.
I did not tell about this to Galitzin. :

Mr. Sourwine. That would have been out of channels—that was
for Kovalev to tell him ? ;

‘Mr. Deriasran. Right. ;

Mr. Sovrwine. Did you have any further connection with Metro-
politan Nikolai during the peace conference ? 5

‘Mr. Derrapian. During the peace conference, one time at a party
which Metropolitan Nikolai asked me to organize, he invited Kovacic,
Stryker, and Johnson— :

r. SOURWINE. Dr. Hewlett Johnson ?

The Red Dean of Canterbury—he invited him ?

Mr. Deriasian. Yes, he invited him.

Myr. Sourwine. Metropolitan Nikolai invited him ?

‘Mr. Drr1aBran. Yes.
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Mr. SourwiNE. You arranged it?

“Mr. Drriapian. I arranged it, the restaurant, and I ordered the
dinper. And later on I was in my office and Metropolitan Nikolai
called me on the phone and asked me to have some wine. First, I
asked him if he needed it. Later on there were 18 bottles of Riesling.

‘Mr. Sogrwing., How many clergymen for the 18 bottles?

%%r., Drriasian. Well, actually, there were, I think, 20 or 22.

Mr. Soprwine. Hardly a bottle apiece?

Mr, Derianran. Well, actually, yes.

_Mr. Sourwine., Where was this party ¢

Mr, Deriapran. It was in a restaurant on the Prater on the second
floor—I do not know the name of the restaurant. There is one restau-
rapt there. = o R " -

Mr, Sourwine. Is that the pavilion of which they had a picture in
Life magazine? '

Mr. DeriapraN. That isright. '

Mr. Sourwine. You had met the Metropolitan Nikolai when he
came in. Did you see him off—did you send him on his way?

Mr. Drriapian. Well, I told you that I saw him every day. Act-
ually, I talked to him on the phone or knocked on the door and asked
if he was ready to go to the conference—if he is ready, it was all_
right to go in my car. Sometimes we sent another car later. Some-
times he asked me about help to go to some tea in Vienna, or some-
where. I waited for him. Xctually I took him to the airport when
he was going back to Moscow. And in the airport he gave me an
envelope which included what he said was about 700 or 800 shillings
to give to Father Arseny.

. "Mr. Sougwine. How much is that in American money ¢

" Mr. DeriasiaN. Twenty-six shillings for $1 dollar—approximately
$30, approximately. :

Mr, §OU‘RWINE. Go ahead.

Mr. Deriapian. He asked me to see Father Arseny and to give this
money to him, and asked me to say to Father Arseny that he did not
haye any time to see him.

- Mr. g(r)UR_WINE.A Did you see Father Arseny again after that?

‘Mr. Derranian. I went to Father Arseny’s apartment. I saw him
again and gave him this money from Metropolitan Nikolai. In his
apartment I found some people—Father Arseny introduced me, and
described a man as his best friend. Well, these men left in a little
while. And I did not see any more of those men. I saw Father
Arseny on the street or in the church. :

%%r SourwiNe. Did you deliver to him the money

r. DERIABIAN. Yes, I delivered him the money.

Mr. Sourwine. That Metropolitan Nikolai gave you?

Mr. Deriasian. I gave him that money and said that Metropolitan
Nikolai was sorry he could not meet with him—he said for me to
give you an envelope with some money for you. Actually, the
envelope was not sealed. ] )

-Mr, Sourwine. We have in the record now several terms that prob-
ably should be defined for clarity—MGB, KGB, and NKVD. "Will
you place those in their proper perspective so that we will know what
they mean?

Mr, Derrasian, Well, let me tell you this.
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. Before March of 1946, there were the People’s Commissariat of the
State Security. In March 1946—— ;

Mr, Sourwing. The People’s Commissariat, is that the NKVD?

' Mr. Deriapian. Well, State Security—yes, and before 1943 there
was the NKVD. Then it separated, with two ministers, the NKVD
and the NKGB. And in March 1946, there was a big reorganization.
And NKVD became MVD, and NKGB became MGB. Well, MGB,
Ministers of State Security. From March 1940 until iMarcix 1953,
there were two Ministries, well, MVD and MGB. 2

After the 5th of March, actually March 8, 1953, there was reorgan-
ization. They put MGB and M{TD together; it was one Ministry,
MVD in March 1943 and until March 1954, ;

And since March 1954, MVD and NKGB, was the Committee of the
State Security.

Mr. Sourwine. I wanted to get that clear for the record, so that
anyone reading it would be able to follow it. :

K/Ir. Dzriasian. And now they have MVD and KGB. .

Mr. Sourwine. Is there anything more than you can tell ws along
the line that we have been discussing ? f

‘Mr. Drriapian. I would like to say a few words about how the
%orpmunist Party controls religious activities inside of the Soviet

nion. i

Mr. Sourwine. Go ahead. ;

Mr. Deriapian. In June 1987 and 1938, I worked in: high school
as a teacher, in an incomplete middle school, in the village of Savinovo
This was in Altai Kray, too. .

During the above-mentioned period, in approximately August-
September 1937, an order was received by the village Soviet of the
village of Savinovo from the Rayon authorities of the Zonol'nogo
Rayon Party committee of that region. That order was that the vil-
lage party and Komsomol organizations were to open a club im-
mediately, using the building of the local Orthodox Church for that
purpose. And the priest of the above-mentioned Orthodox Church,
whose name I do not remember, was arrested by the Soviet authorities
in 1931 during the period of collectization, and since then nothing was
heard of him. The church was closed from the moment of the priest’s
arrest. And the church in Savinovo Village was closed in 1931, and
it wasin 1937, too. ;

- The people—the believers—the people in that village wrote several
letters to the Rayon executive committee.

Mr. Sourwine. What does that mean? :

Mr. Deriasian. And asked them to give them priests and let them
open the church—reopen the church again. “

Mr.d QSOU'RWINE. The people petitioned to have theiri church re-
opened ¢ ‘ _‘ :

 Mr. DEertapran. That is right. And they did not receive any an-
swer. Then wrote a letter to former President Michael Ivanovich
Kalinin—at that time he was President of the U.S.S.R.—somebody
gave them the idea that if they wrote to President Kalinin he wiil
%ive them permission to reopen the church. Well, they wrote this

etter to President Kalinin, “Actually the letter returned to the dis-
trict authorities, and that is the reason why the party committee of
that district ordered Komsomol and the party members to immedi-

t
i
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ately open the club, using the church, because the party district com-
mittee djd not like the believers to reopen the church again.

Mr. Sourwine. They took quite.a chance when they petitioned at
all, did they not, apart from reopening the church?

' Mr. DeriaBiaN. Actually, at that time it was, to write such kind of -
letter, The villagers sometimes were doing that. At that time the
religious feeling was very strong in some of the localities, and it was
impossible not to go along for a time,

Mr. Sovrwine, Do the people of the Soviet Union have the right
to petition for redress of grievances?

Mr. DrriaBiaN. You see at that time, most of them, who was older
women and men, they sometimes stayed around the church on holidays,
talking with each other. It is their custom. They will go to the
church. And then somebody gives them that idea—they wrote the
petition—to sign that petition. '

Mr. Sourwine. We have been told that even to write and send a
petition is almost a treasonable act. '

Mr, DeriaBian. Yes, you are right—you are right. And in this
case, but T am telling you that sometimes it has happened, that people
have wrote, _

Mr. Sourwine. They felt so strongly about getting their church
back that they took a chance, in other words?

Mr. Drrrasran. That is right. Well, at that time some people were
arrested who signed this petition. I do not know if they were ar-
rested in Savinovo or not. At that time, before they arrived there,
before I arrived there to work as a teacher, I found what I will tell
you now, that I was at that time a member of the commission——

Mr. SOURWINE. You were a member of this commission?

Mr. Drriasiax. I was a member of that commission, because they
appointed me to be a member, because I was Komsomol secretary of
that village and I knew how, and therefore, being a member of that
commission, and there were three or four others—I forget the
name of a party member, another one was a young girl Komsomol,
whose name was Yevdokiya Gonnykh, and me. The chief of the vil-
lage Soviet gave us the key of the church. We went to the church
and put down all the things which were inside of the church. Then
we put them in a box, all of these things, and gave it to the chief of
the village Soviet. ]

Mr, Sourwine. These were the sacred objects of the church?

Mr. Deriapian. That is right, some ikons and some cloths and
there was some silver., '

‘Mr, Sourwine. Altar cloths and the like ?

Mr, DrriABIAN. Yes,

' Mr. Sovrwine. And religious images? ’

Mr. DeriapraN. Right. And we gave everything to the boss of that

. village Soviet who was a member of the Communist Party.

“Mr. Sovrwine. Wait a minute. What did you give it to him
for—é—wa,s he going to keep it for the church or use it for the party or
not ? '

" Mr. Derianian. I do not know what he did with those things. I
know he put it in his basement in the village Soviet basement building.
T do not know what he did with that. =

Mr, SourwiNg. Allright, go ahead.
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M. Dﬁﬁl MABIAN. At that time the Komsomol member, the Komso-

mol member of the party and another activist, opened ithe church,

r@ﬁer oSpened the club. Actually, we opened the club at that time.

“Mr, Sourwine. Let me be sure I get that straight. Here was a
group of old people, deeply religious, whose priest had: been taken
&vaei‘y from them ¢ , . , .

. ‘Mr, Deriasiaw. Right. o

" Mr. Sourwine. Their church closed for a year or so?

. Mr, Deriapian. Right. 3

“Mr. Sourwine. In order to have a place to worship they petitioned
to have the chyrch reopened ? |

M, DeriapiaN, Right. .

* Mr. SourwiNe. What they got instead was to have ithe church
stripped, all of the church property, the religious images, the altar
| . cloths, the ikons, the censers were turned over to the party, and the
: church was converted into a youth club ? s

‘Mr. DeriaBian. Right. :

. Mr. Sourwine. So that they did not even then have a vacant church
with some hope of turning 1t back to religious use—it was turned
awﬁy from religious use completely, is that right ?

Mr. Deriasian. That is right, because the party committee of the
district—you see, when they knew that the believers wrote the petition
tg the president and it was sent back to the district, they ordered the
Komsomol and party members of that village, because they wrote

again to the president, they opened the club. They will riot have the
right to open the church. :

'%Ir., SovrwiNg. In other words, that was a clear case of cause and

effect. They lost all hope of reopening the church because they asked
to have it reopened ? , :
"Mr. DeriapiaN, That is right. ,
Mr., Sourwine, Go, ahead. Was that all of the story or is there
some more? W , ; _ .
"Mr. Deriapiay. I think thatis all of the story. :
| “Mr. Sourwine. And you say these things are typical of Russia?
f Mr. Dertarian. This is typical.
Mr. Sourwing. That is, of the Soviet Union? ;
"Mr. Drriasian. Yes. Qf course, when I was about 7 years old,
just starting to go to school, we had a church in our village where I
was born. That church was closed in 1929 during the collectiviza-
tion, and our director of the school, who was a member of the Commu-
nist Party, or a member of Komsomol, I do not know now, he went
to the church belfry. Well, the &)eople were staying around the
church and erying, the women and so on, and they did not reopen
again. Just after a few months they opened it ‘as a club. K)nd
after 2 years, as I remember now, they used that church building as a
warehouse. . e D i .
Mr. Sourwine. There is one thing T want to get clear., You told
u§ of the policy of recruiting seminary students. And ‘to use our
slang phrase, “washing out” those who could not be recruited, so that
all of the priests were agents. When did this begin? Over how long
a period has this policy continued ? :
"Mr. Deriapian. I would say this began, I should say in'1936, 1937.
I would say it began before, well, when the churches were closed and
the priests were exiled—there were no priests left, but then when the

. |
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‘teligious feelings persisted among the people and the authorities saw
that they could not cope with this in any other way, then they adopted
this particular tactic of getting in and recruiting the remaining min-
Jisters and priests. And that came about in 1936 or 1937.

" Mr, SourwiNe. So that, for more than 20 years now, under the pol-

iy of the state police in the Soviet Union, to be a priest one has to be

,;an agent?

" Mr. Dertapian. That is right. '

Mr. Souvrwing. So,that there are no priests who serve the church
“first—they are only agents of the state police serving as priests?
"Mr. Deriapian. You are right. I would say this: gome of the
priests who are serving as KGB agents believe in God, and they have
to do it for police and God, because they could not—cannot find
_another way how to do it. , .

" "Mr. Sourwine. There is a great contradiction here, is there not.?

~Mr, Deriasian. Yes, . , . N

r. SourwiNg. In order to serve the Soviet state police, they have
to give allegiance first to the state, to the principles of the Soviet

‘which include atheism ? : . :

" Mr. Deriapian. Yes. o e
- Mr, Sourwine. So they have to pledge their allegiance to atheism
before they can serve God ?

“""Mr. Drriapian, That is right.  Well, some priests there believe in
God. There is no other way to do it. They have to serve the KGB.

Mr. Sourwine. You mean doing the best they can within the limi-
tations of the state police?

Mr. Deriapran, That is right.

Mr. Sourwine, The state police own the churches, as you say.

Mzr. Deriasian. You are right.

. Mr. Sourwing. In a sense, 1t owns the priests, too?

* Mr. DerrasIan. Some people in the state police, working there, even
sometimes members of the state police, may not be wholeheartedly
state police, but in fact are faithful to their own beliefs.

Mr. Sourwine. By the same token, is it not true that the job of
these agents in many instances is more than just atheism-—it is, as a
-matter of fact, spying on their parishioners and exploiting them for
th%/f)u oses of tﬁe state police?

", Mr, Deriagian, Yes, L . . .

~Mr. SourwINg, Again you have a contradiction. Again, the priest
is wearing two hats: In one he is leading his people and trying to hel
them, and in the other he is spying on them and controlling them an
exploiting them for the state? - : :

Mr, Derzapran. Yes. N L , .

Mr, Sovrwine. I would like to turn to an entirely different matter
just for 4 few moments before we close.

“Did you read yesterday’s newspaper stories about the kidnaping
of a Soviet diplomat who was trying to defect in Rangoon ?
~« Mr. Der1aBran. Yes, I did. i
+ Mr. SourwiNe. These newspaper stories reported that 40 guards
took the man to the airport. Is this about the customary number of
guards in a small Soviet embassy ?

Mr. Deriapian. No, I would say these were members of the KGB.

Mr. Sourwine. You would say the whole embassy staff was that?

~
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Mr. Deriapian. That is rlght Well, according to the order of the
embassy, all of them went to the alrport to save that man, actually
Bave—— '

‘Mr. SourwiNE. Save in quotation marks?

Mr. DeriaBiaN. In quotation marks, yes. Well, in my opinion I
would say, as far as I know, KGB agents workmg in the Soviet em-
‘bassy—I would say there wotld be 50 or 60 ercent.

l\gr SovrwiNe. How many would that be, in numbers, in a small

" embass

Mr. DerisB1ax. Well, if you say 40, I would say 20 or 30 of them.

Mr. Sovrwine. In the Embassy at Vienna with which you were
familiar, how many were there?

Mr. Dzriapian, Well, actually, in the Soviet high commission we
‘had 400 people altogether in state security, 76 officers, just state se-
curity, not including economic intelligence, and so forth—]ust state

secumt
gOU'RWINE Would the average Soviet embassy mcludo what we
Would call strong-arm men ?

- Mr, Deriasian. I hesitate that they have that kind of inan, even in
Moscow—some of them will do this job on orders——-they do not have
that es ecially.

vl OURWINE. I should like to submit a compilation of - background
matemal from various sources, regarding Metropolitan leolal, for
1nclu81on in the record here.

“‘Senator Dobp., It may be included.

(The above- descrlbed material follows:)

METROPOLITAN Nrxoraxr (BoRigs DOROFEEVICH YARUSHEVIFH)
“ Metropolitan of Krutitsa and Kolomna

Born: 1892, Kovno.

Position ; Member, Most Holy Synod, U.8.8.R. Russian Orthodox Church;
‘Chalrman Department of External Church Affairs of Moscow Patriarchate.

Bducation : Doctor of theology. 1

1909——Entered physics and mathematics faculty, St. Petersburgl University.

1910—Left umvers1ty and entered Theological Academy, contmulng as non-
matriculated student in law faculty, St. Petersburg University.

1914—Defended candidate’s dissertation at Theological Acadelpy, remaining
at Department of Canon Law in preparation for academic career; ‘took monastie
vows (Nikolai) and ordained regular priest; at beginning of war, Was confessor
to Finnish Bodyguard Regiment.

1915—Returned to Theological Academy to work on maglsters dissertation
and taught at Petrograd Theological Seminary.

1917—Defended magister’s dissertation.

1918 —Superior, Cathedral of Peter and Paul, Peterhof, now Petrodvorets

:1919—Archimandrite and Superior, Alexandr Nevsky Monas’cery

1922—Elevated to Bishop of Peterhof and Vicar of Petrograd eparchy ; opposed
Renovated Church Movement in Russian Orthodox Church, for whlch he was
arrested and enled

1924—Returned to Peterbof pulpit.

1927—Accepted declaration of deputy to patriarchal locum teneny Metropolitan
Sergi on “unconditional loyalty to the Soviet power,” and opposed Metropolitan
Josef of Petrograd, who refused to accept the declaration and was subsequently
ghot,

. 1986—Elevated to archbishop.
.1 1936—Administered Novgorod and Pskov eparchies.
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1939—After annexation of western Ukraine and Byelorussia to Soviet Union
Was appointed exarch of these regions with title Archbishop of Volhynia and
Lutsk liquidated autocephalous aspirations of Ukrainian and Byelorussian
Churches and subjected them to Moscow Patriarchate. .
1941—Elevated to Metropolitan of Kiev and Galich with right to wear two
- ‘special sacred ikons (panagiya) and have a cross carried before him at services.
1942-43—Edited “The Truth About Religion in Russia” and “The Russian
Church and the Great Patriotic War” which describe freedom of religion in
U.8.8.R., emphasize services of Russian Orthodox Church during war, and de-
nounce enémies of Soviet regime.
1942—Member, “Extraordinary State Commission for the Hstablishment and
Investigation of the Crimes of the Fascist Usurpers and their Accompilees,” and
! in the name of the Russian Orthodox Church asserted the “innocence of the
i Soviet authorities” of the Katyn atrocities; “blessed the partisan feats” in his
! epistles to clergy and laity of occupled areas; opposed independence from
: ‘Moscow Patriarchate of church in occupied areas; appealed for cessation of
’niilitary acts against U.8.8.R. and for sabotage behind German lines; organized
“coliection for formation of Dmitri Donskoi Tank Column; upon evacuation of
patriarchal locum tenens to Ulyanovsk, administered affau's of Moscow patri-
archate and eparchy,
1943—Was among three metropolitans received by Stalin.
1944—After death of Patriarch Sergi, became Metropolitan of Krutitsa, admin-
istrator of Moscow eparchy and patriarchal viear.
19453--P; rtlcipated in organization of the All-Russian Church Council and
1n the election of Patriarch of Moscow and All The Russias, Aleksi.
- 1945—Accompanied patriarch to Palestine and other countries to strengthen
relations with Bastern patriarchs; visited England
1946—Participated in All—Slavic Congress in Bulgaria.
1948—Participated in ceremonies installing Rumanian Patriarch Justinian.
1949—Elected member, Soviet Committee for Defense of Peace and the World
Council for Peace; in name of Russian Orthodox Church denounced alleged
American. aggression and use of bacteriological weapons in Korea, and mili-
taristic tendencies of Vatican.
1958—Laid wreath on Stalin’s tomb and stood in his honor guard; partici-
pated in government receptions for foreign guests; frequent orator on public
and church occasions; visited England.
- 1955—Visited Germany.
1956—Visited Norway. Visited the United States in June with seven other
Russian Qrthodox churchmen. He headed this delegation. He stayed in New
York City and visited the United Nations, Washington, D.C., Philadelphia, Pa.,
Toledo, Ohio, (attended a meeting), and Greenwich, Conn., where he also at-
tended a meeting.
Nikolai became second-ranking head of the Russian Orthodox Church in 1944
when he became Metropolitan from Krutitsa and Kolomna. He is Foreign
Affairs Secretary of the Russian Orthodox Church, and as such Nikolai is the
spokesman for the Russian Orthodox Church and for ‘most of the reports coming
out of Russia. When American churchmen go to Russia, they are usually re-
-geived by Nikolatl.
St. Nicholas Cathedral, 50 Bast 97th Street, New York, N.Y., is the Russian
Orthodox Church aﬂihated with Moscow. There are no figures avallable of
membership in St. Nicholas Cathedral.

KeeMLIN CoNTROL OF ORTHODOX CHURCH IN THE SovIET UNION

ciYurd Rastvorov, a Soviet defector, was intelligence officer (lieutenant colonel)
i in the MVD in Tokyo “under the cover of second secretary of Soviet mission, the
: project doing intelligence work there.”* Mr. Rastvorov testified as follows:
“Mr. RasTvorov. Major General Karpov, he was the head of the so-called
religion section in MVD Headquarters. Simultaneously, he occupied the pogt of
chairman of religion committee of Council of Mmisters of U. S S.R
» » H * ’ * * ]

2 Hearings, Senate Internal Security Subcommittee, on Scope of Soviet Activity in the
Untted States, Feb 8, 1958, p. 2.
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I\&r RASTVOBOV. As you know, the church in the Soviet Umon is not inde-
pendent as, at the present time, the Soviet Union Government ig trying to prove.
It is completely dependent on the state, and the state conducts alL activities of the
",c¢hurch in the Soviet Union.
M “Moreover they not only conduct activities of the Orthodox Church in the
Soylet Umon, penetrated by MVD agents * * #»

= :-:' o fJMmbtho 226 " '

(Excerpt from “Empire of Fear,” % Vladimir and Bvdokis Petrov pD. 97 08, Vladimit
mPettov Was resident agent of MVD In Sydney, Australia, under cover;of "third gecretary
e, Sovlet g}mbassy, and his wife was a cipher clerk when they defected, April 3,
19'54 and ‘aske polihcal asylum from the Australian Government)
. ’.I,‘_he overndmg need for natlonal umty in those desperate and critical days
.induced Stalin to bid for the pos1t1ve support of even the rehglous leaders. With
curious and characterlstlc cynicism he arranged a conference in: the Kremlin, to
.which he invited the robed and bearded patriarchs and all the jmportant digni-
‘taries of the Russian Orthodox Church. At the conference there was also a
certain Karpov Now Karpov was a permanent career officer of the NKVD, who,
over a long period, had made an assiduous and exhaustive sﬁu_dy of Russian
Orthodox ceremonies, ordinances, and theological teaching, and was able to con-
verse earnestly and learnedly with the church dlgmtarles on their own ground.
At this conference Stalin suggested that the character and the erudition of
-Karpov made him an ideal man to represent the church on the Sovxet Council of
Ministers. His suggestion was applauded, and Karpov was appolnted.
.I have seen Karpov. In 1951 he was Minister for Cults ang Rehglous Affairg
and may still hold that office. His NKVD tramlng would be a valuable prepa-
ration for the post. After all, Stalin studied in a theological seminary.

“Mr. Morris. Now, did you personally, in your own experience as an NKVD
ofﬁcer, have any—were you ever assigned to do any work in infiltrating the
Russian church?
< ¢“Mr. RASTVOROV. Yes; when I was in Japan the first time in 1946,

, “Mr, Morris. Would you tell us about it, and at this point, confine your testi-
mony to yotr own persondl experience in that particular eplsode

 Mr, Rastvorov, In 1946, the Soviet Government, through the MVD channels,
tried to subordinate the group of Orthodox worshippers in To’kyo, which con-
sists of White Russians and emigres. And for this purpose, the chief of the
intelhgence group—— o
“ ¥, Morris. Would you repeat that, please? You say in Tokyo, in 1946, the
leaders of the Russian Qrthodox Church in Japan were Russian emigres?

“Mr, RASTVOROV, Yes,
“Mr. Morgrs. All right,
M, RasTvorOv. And after the death of Bishop Sergei, leolai Ono—-—
v 2'4¥r, MorRIS., Will you spell that, please?

: “Mr Rasrvorov. Nikolai Ono. * * * » (
% . R j * D o % * *

“Mr. Rastvorov. Yes. And at that tlme the Government of the Soviet Union,
wusing church for propaganda purposes and for intelligence purposes, did their
best to send to Japan, from Moscow patriarchy, two Soviet priests as the head
of thig Orthodox Church in Japan, * * *"?

1

THE PATRIARCHATE JOUBNALS; METROPOLITAN NICH

- *Metropolitan Nicholai, Metropolitan of Krutitsky and Kolom]
‘portant Metropolitanate in all Russia, is the second (if not i

most powerful hierarch in the Moscow Patriarchate (1866-1870).

OLAX

na, the most im-
ndeed the first)
His activities

have been as Toreign Secretary for the Patriarchate” (Ex. II-D, p. 4).

(1) (Ex. 47-D, 5406-5411; Nicholai's “Words and Speeches,” pubhshed by the
Patrlarchate, 1950 for official distribution in and out of Russia) :

At, “the All-Umon Conference, in Moscow, of the Partisans of Peace,” held in

August 1949, Metropolitan Nicholai, as public spokesman for t
said, (among other vilifying words) : )

3 Hearings, Senate Subcommittee on Internal Securlty, on Scope of
the United States, Apr. 12, 1956, pp. 780-783,

he Patrlarchate,

Soviet Activity in
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‘ * “The greedy tentacles of the overseas octopus (the United States) strive to

! enmesh the whole globe, Capitalist America, that fornicatrix of the resurrected

' Babylon, having arranged a world market, attempts to seduce peoples, pushing
them on to war, But the simple people of all countries draw away their eyes
with repugnance from this shameless nakedness, * * *

“The overseas siren sings of “freedom.’” * * * Freedom to rob, to do violence,
to kil}—thijs is their ‘freedom.’

“"We shall not distribute arms to young men that they shall kill one an-
other'—screams the Washington Cain; and in these wails the frenzy of the
rascal mingles with the desperation of a coward.”

As'if thig outrageous tirade, so surely gratifying to the Kremlin, were not the
utter limit for dastardly talk and the Big Lie, this “churchman’ then proceeded
to picture the United States as “the beast of Apocalypse” (5411).

The Patriarchate and the Kremlin attached such value to this abominable
lapnguage that a year later the Patriarchate Journal of December, 1950, guoted
and_resanctioned it. (See Ex. 1-D, 4583.)

If Nicholai is not a Communist, he at least talked more like one than Stalin
himgelf. . i - : :

7(2) (Bx.1-D, 46084633, Patriarchate Journal, March 1951, issued during the
Korean war) :

At the “Tirst Session of the World Council of Peace,” held in BEast Berlin
on, February 23, 1951, Metropolitan Nicholai, again as public spokesman for the
Patriarchate, made a major and extended address in which he said (among
other grossly mendacious statements) (4611, 4612, 4621-4627) :

““The great blasphemy, from the Christian point of view, is the fact that these
people call themselves Christians. It does not fit into the bounds of reason
and of conscience, how all these Trumans, Achesons, and Dulles, returning home
from their offices, where they have just been bending over the maps of future
devastation and murder, put on black frock coats and in the tircle of their
families read the Bible! * * * o T - :

“What do we see?

“Cynically violated standards not only of international rights, but of human
morals. Executions without trial and inquisitions, secret and public. Dread-
ful tortures of vietims: the cutting off of ears and noses, breasts, putting out of
eyes, the breaking of arms and legs, the crucifixion of patriots, the burial alive
in communal graves of women with children at their breasts, ete. The rebirth
of the customs of savages—the scalping of Korean patriots for ‘souvenirs’.

“For the purpose of annihilating the population, the Ameriean criminals first
of all fanatically killed the political prisoners (from 200,000 to 400,000 persons),
forcing them first to dig their own graves; they threw the bodies of patriots
(who had been) hung, shot, or who died from typhus into a precipice and, to con-
ceal the traces, blew up a cliff above it.

“Thege civilized savages arranged shooting matches with living targets, bind-
ing peasants to posts with barbed wire and shooting each of them over the heart
of the target. Reviving the customs of the young-fascists, young-yankees photo-
graphed these scenes for their family albums and sent them home to their
flances and wives.

“These representatives of the ‘higher’ race practised and practise mass rape
of the women and young girls of Korea, rounding them up from surrounding
towns, making them drunk on gin and raping them. Not limited to outrages,
the miserable victims were driven, in places, into tunnels, shot by machineguns
and buried under the debris of blown up cliffs. ’

“Often one can see on the roads of Korea the still warm corpse of a mother
and a crying child at her breast. Cases are known when children, born in prison,
were trampled by the soldiers’ boots in front of the mother, and then the
mother was killed.” -

The utterer of these foul words, and the Patriarchate in distributing them in
America and throughout the world, could not but know that they were bribing
the Kremlin with the desired false witness and with active contribution against
our military defense of a free Korea. ’

(8) (Ex. 1-D, 4692-5, Patriarchate Journal, December 1951, published in the
Korean war) @ ) )

At the “Second Session of the World Council of Peace,” Metropolitan Nicholai,
again as public spokesman for the Patriarchate, denounced inclugively “the
liiind)lers of war in Washington and London,” and said (among other mendac-
ities) :
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“Not for one day, in the countries of capital, does war propaganda stop. War
hysteria in the U.S.A. has reached its apogee, there everything is directed to the
service of war. i

- “The ideas of hatred of humanity are inoculated in children and young people
on a broad scale in the U.8.A. And here is what such an education by cannibals
leadsto: *» *» * |

“It is thus that the American kindlers of war try to raise murderers from
their tender years.” ; .

(4) (Ex.1-D, 4794, Patriarchate J ournal, January 1953) : i

In a major speech at “the Congress of Peoples for the Defence of Peace in
Vienna,” Metropolitan Nicholai, again as public spokesman for the Patriarchate,
sald (among other contributions to the cold war on the United .States) :

“It is necessary to demand daily the prohibition of atomic and bacteriological
weapons and cessation of military actions in Korea, Vietnam, and Malaya.

" “It is necessary to renounce firmly to be direct or indirect participants as well
as victims of lawlessness the needs of which, as it is known, are horrible and
disgusting. Annihilation of the Korean people. Spreading of ‘epidemics. De-
struction of fruits of human labor and people’s culture. Iconomic bondage,
cdusing poverty and unemployment. * * * Such are the deeds of lawness!”?®

. Mr. SourwiNg. I have no further questions. i :
Senator Doop. The hearing will stand adjourned, subject to the
call of the Chair. ; , . |
lSWhereu on, at 5 p.m., the subcommittee adjourned subject to the
ca. -

of the hair.) |

"8 Brief filed foi plaintiff-appellant, Saint Nicholas Oathedral o t;;e b

ussian Orthodod

- Ohurch of North America v. Wassil A. Kreshik, Dean of Raint icholgs Cathedral, eto.,

Court of Appeals of the State of New York, pp. 31-35.

|
Approved For Release 2000/09/07 : CIA-RDP70-0024 R00030001?0001-0

|
{

!




.

Approved For Release 2000/09/07 : CIA-RDP70-00241R000300030001-0

INDEX

WNOTE.—The Senate Internal Security Subcommittee attaches no gignificance
to the mere fact of the appearance of the name of an individual or an organiza-
tion in this index.
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